Obxectivos

Nesta quincena aprenderas a:

Lembrar e profundar sobre
proporcionalidade directa e
inversa, proporcionalidade
composta e reparticions
proporcionais.

Lembrar e profundar sobre
porcentaxes e variacions
porcentuais.

Distinguir entre xuro simple e
Xuro composto.

Cofiecer o significado da Taxa
Anual Equivalente en produtos
financeiros.

Calcular o capital final que se
obtén se depositamos
periodicamente difieiro
nalguns produtos de
capitalizacion.

Calcular a cota periddica que
hai que pagar para amortizar
un préstamo.

Problemas aritmeéticos

Antes de empezar

1.Proporcionalidade directa e inversa .... pax. 4
Proporcionalidade directa
Proporcionalidade inversa
Reparticiéns proporcionais
Proporcionalidade composta

2.Porcentaxes....ccoviieiiiiiiiiiiiiiiaas pax. 10
Porcentaxes
Aumentos e diminuciéns
Porcentaxes sucesivas

3.Xuro simple e composto ................. pax. 14

Xuro simple

Xuro composto

Taxa anual equivalente

Capitalizaciéon

Amortizacion
Exercicios para practicar
Para saber mais

Resumo

Autoavaliacion
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Antes de empezar

Preparar distintas cantidades Calcular o numero de obreiros Planificar a crianza dos animais

dunha disolucién é unha actividade para acabar a tempo é unha dunha granxa € unha actividade de
de proporcionalidade directa. actividade de proporcionalidade proporcionalidade composta.

inversa.

e I : - ys S M -

Repartir os beneficios dun negocio A proporcién de alumnos, alumnas, Os orzamentos de |nst|tucmns para

€ unha actividade de reparticions matriculaciéns, aprobados, un ano calculanse mediante
proporcionais suspensos exprésanse con %. variacions porcentuais.

- == oan -—---a -— ON DEPOSITO 4,5%

e - 100% GARANTIDO

As variaciéns do prezo das acciéons Que interesa mais, depositar un Ao colocar un capital a un xuro
dunha empresa exprésanse con capital a un xuro simple ou a un composto, que periodo de

Xuro composto? capitalizacion interesa mais?

porcentaxes.

ON DEPOSITO DESPEGUE F . i ON HIPOTECA PLUS
\ c“aga numeros egﬂ\\'ﬂu
aNOVo™ . ler e
— Bl o e emiaima? ﬁ“e“‘ - Sen comisions
o semestt ' 1 °“ - Ata 40 anos

- Euribor +0,43 TAE: 1,75%

u\\“’“
/,9_‘1"/0
eshe Vlexa como
2 ":’em f medran os seus
2 o afrorros ata o

4° gﬂ\ o/ m%-

e '\ 15 ) : ; >
Que significado ten a Taxa Anual Canto difieiro teremos ao acabar o Que cota teremos que pagar hun
Equivalente (T.A.E.)? periodo fixado para un plan de préstamo persoal ou hipotecario
pensions? cunhas condicions determinadas?

Investiga: operacions bancarias

Nas operacidons bancarias, os bancos e caixas de aforro
ofertan un xuro segundo uns indices de referencia.
Cales son alguns destes indices? Cal é o mais utilizado?
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1. Proporcionalidade directa e
inversa

Proporcionalidade directa

Duas magnitudes son directamente proporcionais
se ao multiplicar ou dividir unha delas por un niamero,
a outra queda multiplicada ou dividida por ese mesmo
ndamero.

Ao dividir calquera valor da segunda magnitude polo
seu correspondente valor da primeira magnitude,
obtense sempre o mesmo valor (constante). A esta

constante chamaselle constante ou razén de
proporcionalidade directa.

Primeira 1 2 3 4 5 6
Magnitude

Segunda
Magnitude 7 14 21 28 35 42

Constante de proporcionalidade directa
7_14_21_28_35_42

1 2 8 4 5 6

Proporcionalidade inversa

Duas magnitudes son inversamente proporcionais se
ao multiplicar ou dividir unha delas por un namero, a
outra queda dividida ou multiplicada por ese mesmo
ndamero.

Ao multiplicar calquera valor da primeira magnitude
polo seu correspondente valor da segunda magnitude,
obtense sempre o mesmo valor. A este valor

constante chamaselle constante de
proporcionalidade inversa.
Primeira 1 2 3 4 5 6
Magnitude
segunda | 450 | g9 | 40 | 30 | 24 | 20
Magnitude

Constante de proporcionalidade inversa

1-120=2-60=3-40=4-30=5-24=6-20=120

Para resolver
proporcionalidade

un exercicio de
directa ou

inversa poédese utilizar:

A razén de proporcionalidade.
Unha regra de tres.
Reducion a unidade.

Comprei 31 lapis por 8,68 2,
canto custaran 7 lapis?

Razdén de proporcionalidade

8,68 x 8,687
=I—B—d=
31 7 1

=1,96

Regra de tres
8,687
X =
31

=1,96

Reducién & unidade

12 magnitude 22 magnitude

Ne° lapis euros
313 - 8,68
1:31 1:31
1 e 0,28
I X7 Il x7
7 - 1,96

Solucién: 1,96 euros.

Un grupo de 18 alumnos gafiou
un premio por un traballo
realizado e recibiron 200 euros
cada un. Canto recibirian se
participasen 10 alumnos?

Razo6n de proporcionalidade

18-200

18-200=10-X = x = =360

Regra de tres
18-200
X —
10

=360

Reducién & unidade

12 magnitude
N© alumnos

22 magnitude
euros

AU e 200
1 :18 1 x18
1 e 3600

1 x10 110
10 ----mm-m-m- 360

Solucién: 360 euros.
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EXERCICIOS resoltos

1. Un automobil consome 56 litros de gasolina ao percorrer 800 quilbmetros, cantos
litros de gasolina consumir&a ao percorrer 500 quildmetros?

Regra de tres directa Reducion & unidade
12 magnitude 22 magnitude 12 magnitude 22 magnitude
quilémetros litros de gasolina quilémetros litros de gasolina
800 ---------- 56 800  --------- 56
£00 —ooomemeee , | : 800 | : 800
i 0,07
6 _ X _ ,_56500___ | x 500 | x 500
800 500 800 500  -mmmmmme 35
Solucion: 35 litros de gasolina. Solucion: 35 litros de gasolina.

2. Un rectangulo ten 25 cm de base e 18 cm de altura. Que altura debera ter un
rectangulo de 15 cm de base para que tefia a mesma superficie?

Regra de tres directa Reducion a unidade
12 magnitude 22 magnitude 12 magnitude 22 magnitude
base altura base altura
pL S — 18 25 - 18
1125 | x 25
e ) S — 450
25-18 :
25:18=15-x = x= =30 1 %15 115
15 . 20

Solucién: 30 cm. Solucién: 30 cm.

3. Completar as seguintes taboas segundo sexan as magnitudes:

Directamente proporcionais Inversamente proporcionais
5 b 12 16 d 4 6 9 15 20
a 56 | 96 c |184 e f g 24 h

96
Constante de prop.: — =8 Constante de prop.: 15 - 24 = 360
12
a 360
—=8 = a=8:5=40 4.e=360 = e=—=90
5
56 56 360
—=8 = b=—=7 6-f=360 = f=—=60
b 8 6
c 360
— =8 = a=8:16=128 9.g=360 = g=——=40
16 9
184 184 360
——=8 = d=—=23 20-h=360 = h=——=18
d 8 20
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Reparticions proporcionais
Directamente proporcionais

Vaise repartir unha cantidade en varias partes
cunhas condicions determinadas.

Cada unha das partes debe recibir unha
cantidade directamente proporcional a uns
valores iniciais. A maior valor inicial dunha
parte corresponderalle maior cantidade na
reparticion.

1. Sumanse os valores iniciais de cada unha
das partes.

2. Dividese a cantidade a repartir entre a suma
anterior.

3. Multiplicase o cociente obtido polos valores
iniciais de cada unha das partes.

4. Comprobacién. A suma de todas as
cantidades coincide coa cantidade a repartir.

Inversamente proporcionais

Vaise repartir unha cantidade en varias partes
cunhas condicions determinadas.

Cada unha das partes debe recibir unha
cantidade inversamente proporcional a uns
valores iniciais.

A maior valor inicial dunha parte

corresponderalle menor cantidade na
reparticion.
Facer unha reparticion inversamente

proporcional a uns valores iniciais é igual que
facer unha reparticion directamente
proporcional aos inversos de devanditos
valores iniciais.

1. Sumanse os inversos dos valores iniciais de
cada unha das partes.

2. Dividese a cantidade a repartir entre a suma
anterior.

3. Multiplicase o cociente obtido polos inversos
dos valores iniciais de cada unha das partes.

4. Comprobaciéon. A suma de todas as
cantidades coincide coa cantidade a repartir.
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Un pai reparte entres os seus dous
filos 36 lambetadas de forma
directamente proporcional as idades
de cada un que son 2 e 7 anos.
Cantas lambetadas lle da a cada un?

1. Simanse os valores iniciais:
2+7=9

2. Dividese 36 entre 9
36:9=4

3. Multiplicanse os valores iniciais
por 4.

2 -4 =8 lambetadas
7 - 4 =28 lambetadas

Comprobacioén:
8 +28 =36

Un pai reparte entres os seus dous
filos 36 Ilambetadas de forma
inversamente proporcional as idades
de cada un que son 2 e 7 anos.
Cantas lambetadas lle d4 a cada un?

1. Sumanse os inversos dos valores
iniciais:

i 1 7 2 9

—_— -t =4+ =

2 7 14 14 14

2. Dividese 36 entre 9/14

9 504
36:—=—=56
14 9

3. Multiplicanse 0s inversos dos
valores iniciais por 56.
1 1
56-—=28 56:-—=8
2 7

Comprobacion:

28 + 8 = 36
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EXERCICIOS resoltos

4. Un pai reparte entre os seus tres fillos 310 euros de forma directamente
proporcional ao numero de materias aprobadas, que foron 2, 3 e 5
respectivamente. Canto lle da a cada un?

1. Sumanse os valores iniciais: 2+ 3 +5 =10
2. Dividese 310 entre 10: 310 : 10 =31
3. Multiplicanse os valores iniciais por 120.

31 - 2 =62 euros 31 - 3 = 93 euros 31 - 5 = 155 euros

5. Un pai reparte entre os seus tres fillos 310 euros de forma inversamente
proporcional ao numero de materias suspensas, que foron 2, 3 e 5
respectivamente. Canto da a cada un?

) o 1 1 1 31
1. Sumanse os inversos dos valores iniciais: —+—+—=—
2 3 5 30
. 31
2. Dividese 310 entre 31/30: 310: —=300
30
3. Multiplicanse os inversos dos valores iniciais por 300.
1 1 1
300-— =150 300-— =100 300-—=60
2 3 5

6. Catro socios puxeron en marcha un negocio achegando 3000 €, 5000 €, 9000 € e
12000 € respectivamente. O primeiro ano obtefien 5800 € de beneficio, como
deben repartilos?

1. Simanse os valores iniciais: 3000 + 5000 + 9000 + 12000 = 29000
2. Dividese 5800 entre 29000: 5800 : 29000 = 0.2
3. Multiplicanse os valores iniciais por 30.

0.2 - 3000 = 600 euros 0.2 - 9000 = 1800 euros

0.2 - 5000 = 1000 euros 0.2 - 12000 = 2400 euros

7. Catro amigos repartense 35 pasteis de forma inversamente proporcional aos seus
pesos, que son respectivamente 60 kg, 80 kg, 90 kg e 120 kg. Cantos pasteis
corresponde a cada un?

1. Sumanse os inversos dos valores iniciais: —+i+i+i = 3i = L
: ; 60 80 90 120 720 144

7
2. Dividese 35 entre 7/144: 35:— =720
144

3. Multiplicanse os inversos dos valores iniciais por 720.

1 1 1 1
720-—=12 720-—=9 720-— =8 720-——=6
60 80 90 120
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de reducibn a unidade,

Proporcionalidade composta

Proporcionalidade composta

Unha actividade de proporcionalidade composta
relaciona mais de duas magnitudes que poden ser

directa ou inversamente proporcionais.

Para resolver unha actividade de proporcionalidade
composta faise de forma ordenada co procedemento
relacionando duas

magnitudes e deixando a outra invariante.

Para valar un terreo, 4 persoas constrien un muro de
120 m? en 18 dias. Cantos dias tardaran 12 persoas en
construir un muro de 800 m??

12 magnitude 22 magnitude 32 magnitude

persoas metros cadrados dias

4 e 120 --———----——- 18

114 ! x4

1 120 --———----——- 72

1 x12 ! 112
12 - 120 --—--------- 6

l 1 :120 1120
12 - 1 - 0.05

! | x 800 | x 800
12 - 800 ---—-------- 40

Solucién: 40 dias.

Procedemento de resoluciéon:

En primeiro lugar déixase fixa a
segunda magnitude e relaciénase
a primeira coa terceira. En
segundo lugar déixase fixa a
primeira magnitude e relacidnase
a segunda coa terceira.

Tamén se pode resolver
mediante unha regra de tres
composta

A primeira e a terceira magnitude son
inversamente proporcionais. Mais persoas
traballando tardaran menos dias.

A segunda e a terceira magnitudes son
directamente proporcionais. Se o muro é
mais grande tardaranse mais dias en
construilo.

12 mag 22 mag. 32 mag.
4 - 120 --—-—-—- 18
! ! !
12 -——--- 800 ----- X
Regra de tres composta
18-4-800
=—————=40
12-120

Solucién: 4 dias.

Unha piscina de 400 m® énchese con 5 billas en 30
horas. Cantas horas se tardara en encher unha piscina
de 600 m?® con 9 billas?

12 magnitude 22 magnitude 32 magnitude

metros cubicos billas horas

400 --———---——- 5 30

| 1400 l | 1400

1 5 0.075

| x 600 l | x 600
600 -----———---- 5 45

! 1:5 I X5
600 -----———---- 1 225

l 1 X9 1:9
600 ---—---——-—- 9 25

Solucién: 25 horas.
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A primeira e a terceira magnitudes son
directamente proporcionais. Mais metros
cubicos de auga encheranse en mais
tempo.

A segunda e a terceira magnitudes son
inversamente proporcionais. Se hai mais
billas botando auga tardarase menos
tempo en encher a piscina.

12 mag. 22 mag. 32 mag

400 ----- 5 -—- 30

l ! l
600 ----- 9 - X

Regra de tres composta

30-600-5
=——— =25
400-9

Solucién: 25 horas.
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EXERCICIOS resoltos

Nunha cadea de producion, 3 persoas traballando 4 horas diarias, fabrican 240
pezas. Cantas pezas fabricaran 9 persoas traballando 5 horas diarias?

A primeira e a terceira magnitude son directamente proporcionais. Mais persoas fabricaran
mais pezas.

A segunda e a terceira magnitude son directamente proporcionais. Se se traballa mais
tempo fabricaranse mais pezas.

Reducion & unidade Regra de tres composta
12 magnitude 22 magnitude 32 magnitude
persoas horas pezas

3 4 240
3 4 --- 240

OB SRR X
1:3 ! 1:3
1 4 --- 80

240-9-5

1x9 U 1x9 X=— " " =900
9 4 --- 720 -4
! 1:4 1 :4
9 1 --- 180
! x5 x5 Solucién: 900 pezas.
9 5 --- 900

Para imprimir uns folletos publicitarios, 12 impresoras funcionaron 6 horas ao dia
e tardaron 7 dias. Cantos dias tardaran 3 impresoras funcionando 8 horas diarias?

A primeira e a terceira magnitude son inversamente proporcionais. Menos impresoras
tardaran mais dias.

A segunda e a terceira magnitude son inversamente proporcionais. Funcionando mais
horas tardarase menos dias.

Reducion & unidade Regra de tres composta

12 magnitude 22 magnitude 32 magnitude
impresoras horas dias

12 -——-—-- 6 - 7

12 - 6 7
3 8 - X
112 ! 1 x12
L oo B e 84
12-6-7

1 x3 ! 1:3 X = =
3 6 memeee 28 SRt
l l:6 L x6
B 3 e 128
! 1 x5 1:8 Solucién: 21 horas.
B e B e 21
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2. Porcentaxes

Tanto por cento dunha cantidade

Calcular unha porcentaxe r% dunha cantidade C é
igual que resolver a seguinte actividade de
magnitudes directamente proporcionais:

Por calquera dos métodos estudados, o valor de
P (r%o de C) é igual a:

r

P=C 100

Pdédese calcular directamente o tanto por cento dunha
cantidade multiplicando a cantidade por r/100.

Tanto por cento

proporcion

correspondente a unha

Calcular o % que representa unha cantidade P dun
total C equivale a resolver outra actividade de
magnitudes directamente proporcionais:

Agora hai que calcular el valor de r.

P
r=—-100%
C

Pédese calcular directamente o tanto por cento
dividindo a parte P polo total C e multiplicando o
cociente obtido por 100.

10 m MATEMATICAS Orientadas s Ensinanzas Aplicadas 4° ESO

Célculo do tanto por cento dunha
cantidade.

Un depésito ten unha capacidade
de 1150 litros, pero agora ten o
68% do total. Cantos litros de
auga contén?

1150-68
68% de 1150=———=782
100

Tamén se pode facer:
1150-0,68=782

Solucién: 782 litros

Céalculo do tanto por cento
correspondente a unha proporcion.

Un depésito ten unha capacidade
de 175 litros, pero agora ten 42
litros. Que porcentaxe de auga
contén?

42

—-100=24%
175

Solucién: 24 %o

Célculo do total cofiecendo a parte e
o tanto por cento.

Un depésito contén 348 litros,
que representa o 12% do total.
Cal é a sua capacidade?

Na férmula:
C-0,12=348
Pbédese despexar o total:

_ 348
T 012

C =2900

Solucién: 2900 litros
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

EXERCICIOS resoltos

a) Calcular o 27 % de 450. b) Calcular o 85 % de 2360.

450-27
27% de 450=——=450:0,27=121.5
100

2360 - 85
85% de 2360 = — = 2360 - 0,85 = 2006

100

a) Que porcentaxe representa 15 dun totai de 1207
b) Que porcentaxe representa 3120 dun total de 80007

15 12
—— - 100 =12.5% 3120

— - 100 = 39%
120 8000

a) O 64 % dunha cantidade é 112. Calcular devandita cantidade.
b) O 3,5 % dunha cantidade é 63. Calcular devandita cantidade.

112
cC-0,64=112 = C=——=175

63
0,035

C-0,085=63 = C= = 1800

Nas vacacions do Nadal un hotel tivo unha ocupacién dun 96%. Se o hotel ten
175 habitaciéns, cantas se ocuparon?

175-96

96% de 175= =175-0,96 =168 habitacions

Na mifia clase hai 30 alumnos. Deles, hai 18 que vefien ao instituto desde outra
localidade utilizando o transporte. Que porcentaxe do total de alumnos utilizan
transporte?

18
— - 100 = 60%
30

O 4,2% dos habitantes do meu pobo son novos entre 14 e 18 anos. Se hai 756
persoas neste intervalo de idade, cantos habitantes habera?

C-0,042=756 = C= = 18000 habitantes

0,042

edad MATEMATICAS Orientadas s Ensinanzas Aplicadas 4° ESO

11



Aumentos e diminucidéns porcentuais

Para aumentar un r% a unha cantidade inicial Cl, hai
que sumar Cl a porcentaxe correspondente. Obtense
asi unha cantidade final CF.

100 100

r r
CF=CI+Cl—=CI -(1+)

Para diminuir un r% a unha cantidade inicial CI, hai
que restar a Cl a porcentaxe correspondente.
Obtense asi unha cantidade final CF.

cE=ci-cl =ci1.|1-_"
100 100

Se chamamos indice de variacibn a 1#+r/100,
obtense a féormula:

CF=CIx1V

Para calcular o aumento que corresponde a unha
cantidade inicial Cl, bastara multiplicar Cl polo indice
de variacion.

Porcentaxes sucesivas

Para aplicar varias porcentaxes sucesivas a unha
cantidade inicial ClI:

Aplicase a primeira porcentaxe a cantidade inicial
obtendo asi unha segunda cantidade C2.

Aplicase a seguinte porcentaxe & cantidade obtida
obtendo unha terceira cantidade C3.

ContinGlase con este procedemento para cada
porcentaxe. No caso de duas porcentaxes tense:

CF=CI x1V1xI1V2
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O meu pai cobraba 1200 euros
ao mes e este ano subironlle o
soldo un 2%. Canto cobra
agora?

Paso a paso:
1200-2
——— =24
100
1200+24=1224 euros

2% de 1200 =

Directamente:

2
I.V.=1+——=1+0,02=1,02
100

1200-1,02=1224 euros

Solucién: 1224 euros

Mercamoslle aos nosos pais un
agasallo que valia 65 euros. Ao
pagalo fixéronnos un desconto
do 4%. Canto nos custou?

Paso a paso:

65-4
4% de 65=—=2,60
100

65-2,60=62,40 euros

Directamente:

I.V.=1-

=1-0,04=0,96
100

65-0,96 =62,40 euros

Solucién: 62.40 euros

Aplicar a 2500 un aumento do
24% e & cantidade resultante
unha diminucién do 15 %o.

24
IVi=1+—=1+0,24=1,24
100

15
Iv2=1-
100

=1-0,15=0,85

CF=CI- -1IV1:.1V2

2500 - 1,24 - 0,85 = 2535
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16.

17.

18.

19.

20.

21.

EXERCICIOS resoltos

Despois do aumento deste ano dun 149%b, o soldo da mifia nai é agora de 1938
euros. Canto cobraba antes?

- 14
Indice de variacion: I.V.=1+R=1+O,14=1,14

1938
Cl-IV=CF = CI:1,14=1938 = Cl=——=1700euros

O meu pai cobraba ao mes 1600 euros e logo da subida deste ano cobra agora
1792 euros. Que tanto por cento lle subiron?

1792 12
CI-IV=CF = 1600-IV=1792 = IV="""=1,12=1+"2 = 12%
1600 100

Logo de facernos un 8% de desconto na compra dun agasallo, pagamos 156,40
euros. Cal era o prezo inicial?

indice de variacién: 1.V.=1-

8
O=1-O,08=0,92

156,40

Cl-IV=CF = CI-0,92=156,40 = CI =170euros

Compramos un agasallo que valia 80 euros, pero logo de facernos un desconto
pagamos 71,20 euros. Que porcentaxe nos descontaron?
71,20 11

Cl-IV=CF = 80:IV=71,20 = IV= =0,89=1-— = 11%
S0 100

O prezo dun obxecto nunha tenda de agasallos é de 208 euros. En primeiro lugar
aumenta o prezo un 45% e posteriormente volve aumentar un 66%. Cal é o
prezo final?

_ 45
Aumento del 46%: Indice de variacion: IV1:1+R:1+0’45:1’45
1

_ 66
Aumento del 66%: Indice de variacion: IV2:1+E:1+0,66=1,66

CF=Cl-IVl-1v2=208-1,45-1,66 = 500,66 euros

O prezo dun obxecto nunha tenda de agasallos é de 180 euros. En primeiro lugar
reduce o prezo un 12% e posteriormente aumenta un 27%. Cal é o prezo final?

Diminuciéon do 12%: Indice de variaciéon: IV1=1-

12
=1-0,12=0,88
0]
o . 27
Aumento del 27%: Indice de variacion: IV2:1+E:1+0,27=1,27
1

CF=Cl-IVvl-1v2=180-0,88 1,27 = 201,17 euros
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3. Xuro simple e composto

Xuro simple

Se depositamos un capital C nun banco durante un
ano, o banco daranos unha cantidade |, chamada
Xuro, que se obtén aplicando unha porcentaxe r%,
chamada rédito, & cantidade C.

Se depositamos o capital durante t anos, 0s xuros
calcularanse coa formula:

_C-r-t

I 100

Se depositamos o capital durante t meses, o rédito,
que se expresa en tanto por cento anual, hai que
dividilo entre 12 meses para calcular o rédito que
corresponde a un mes. Os xuros calcularanse coa
férmula:

_C-r-t

I=73%00

Se depositamos o capital durante t dias, o rédito, que
se expresa en tanto por cento anual, hai que dividilo
entre 360 dias para calcular o rédito que corresponde
a un dia. Os xuros calcularanse coa férmula:

_C-r-t

'S 36000

Ao finalizar o periodo de tempo o banco devolveranos
0 noso capital inicial mais os xuros producidos.

14 m MATEMATICAS Orientadas s Ensinanzas Aplicadas 4° ESO

Calcular os xuros que produce
un capital de 16000 euros
colocado a un xuro simple do
3,25% durante 4 anos.

_C-r-t
100

= 16000-3,25-4
100

=2080€

Solucién: 2080 €

Capital final:
16000 +2080 =18080 €

Calcular os xuros que producen
un capital de 22800 euros
colocado a un xuro simple do
4,5% durante 21 meses.

_C-r-t
1200

|_ 22800-4,5-21
1200

=1795,50 €

Solucién: 1795,50 €

Capital final:
22800+795,50=24595,50 €

Calcular os xuros que producen
un capital de 26500 euros
colocado a un xuro simple do 2%
durante 329 dias.

_ C-r-t
36000

- 26500-2-329
36000

=484,36 €

Solucién: 484,36 €

Capital final:
26500 +484,36 =26984,36 €

edod




22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

EXERCICIOS resoltos

Calcular o capital que hai que colocar durante 3 anos a un rédito do 4% para que
produza uns xuros de 5640 euros.
Cr-t 1-100 5640-100

1= = C=
100 r-t 4.3

=47000 euros

Calcular o rédito ao que hai que colocar un capital de 28500 euros durante 2 anos
para que produza uns xuros de 5150 euros.
I_C-r-t r—|'100—5150'100

= =9,04%
100 C-t 28500-2

Cantos anos hai que ter un capital de 8500 euros a un rédito do 3,75% para que
produza uns xuros de 2868,75 euros?

C-r-t 1-100 2868,75-100 »
1= = t= = =9 afos
100 C-r 8500-3,75

Calcular o capital que hai que colocar durante 10 meses a un rédito do 5% para
que produza uns xuros de 2956 euros.

C-r-t 1-1200 2956-1200
= = C= =

|=
1200 r-t 5.10

=70944 euros

Calcular o rédito ao que hai que colocar un capital de 29500 euros durante 8
meses para que produza uns xuros de 1710 euros.

| Cr-t , 1-1200 1710-1200
= = = =
1200 C-t 29500-8

=8,69%

Calcular os xuros que producen un capital de 10400 euros colocado a un xuro
simple do 1,5% durante 163 dias.

| Crt _10400-1,5-163

= = =70,63 euros
36000 36000

Cantos dias hai que ter un capital de 40950 euros a un rédito do 2% para que
produza uns xuros de 182 euros?
. Cr-t t_|-36000_182-36000

= . =80 dias
36000 C-r 40950-2

edad MATEMATICAS Orientadas s Ensinanzas Aplicadas 4° ESO
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Xuro composto

Outro tipo de xuro é o chamado xuro composto, no
que cada certo tempo, chamado periodo de
capitalizacidn, os xuros xerados polo capital inicial
engadense ao capital e xeran mais xuros.

Se chamamos ao capital inicial Cl, ao rédito r e ao
tempo en anos t, o capital final CF é igual a:

r t
CF=CI-(1+7100)

Se o periodo de capitalizacion € mensual, nun ano
habera 12 periodos de capitalizaciéon; se é trimestral,
habera 4 periodos de capitalizacion; se & semestral
haberd 2 periodos. Se k € o nimero de periodos de
capitalizacién nun ano, a formula queda:

. k-t
CF=CI-(1+7K.100)

Taxa anual equivalente (T.A.E.)

Cando ingresamos unha cantidade de difieiro nun
banco a un xuro composto do r% anual, 0s xuros que
producen vanse engadindo ao capital cada periodo de
capitalizacion. A cantidade final que recibimos sera
maior canto mais pequeno sexa este periodo, como se
pode comprobar na taboa da dereita.

A TAE indica o % de crecemento real do capital
durante un ano. E unha cantidade algo superior ao
r%. Calculase mediante a:

k-t
) . r —_—
TAE=100 [(1+k_100) 1}

16 m MATEMATICAS Orientadas s Ensinanzas Aplicadas 4° ESO

Depositase un capital de 16000€
a un xuro composto do 3,25%
durante 4 anos. Calcular o
capital final se o periodo de
capitalizacion é anual.

t
;
CF=Cl-[1+—
100

4
3,25
CF=16000 -| 1+
100

CF =18183,61 euros

Solucién: 18183,61 €

Depositase un capital de 16000€
a un xuro composto do 3,25%
durante 4 anos. Calcular o
capital final se o periodo de
capitalizacion é mensual.

12t
r
CF=Cl-|1+—
12100

12-4
3,25
CF=16000 -{ 1+ ——

12-100
CF =18208, 05 euros

Solucién: 18208,05 €

Capital final que se obtén ao
depositar durante 1 ano un capital
de 1 euro, para distintos xuros e
distintos periodos de
capitalizacion.

% |1 mes
meses | meses | meses

1%61,0100(1,0100|1,0100 |1,0100

2% (1,0202|1,0202|1,0201|1,0200

3% |1,0304|1,0303|1,0302|1,0300

4% | 1,0407|1,0406|1,0404 |1,0400

590 |1,0512|1,0509 |1,0506|1,0500

edod



EXERCICIOS resoltos

29. Depositase un capital de 8200 euros a un xuro composto do 5,5% durante 6
anos. Calcular o capital final se o0 periodo de capitalizacion é
anual.

t 6

r 5,5

CF=Cl-|1+—— | =8200:|1+—— | =11306,51 euros
100 100

30. Depositase un capital de 29000 euros a un xuro composto do 1,75% durante 7
anos. Calcular o capital final se o periodo de capitalizacién é trimestral.

Se a capitalizacién é trimestral, nun ano habera 4 periodos de capitalizacion.

4t 4.7
r 1,75

CF=CIl-| 1+ =29000 -| 1+ =32770,50 euros
4-100 4-100

31. Depositase un capital de 17600 euros a un xuro composto do 4,5% durante 5
anos. Calcular o capital final se o periodo de capitalizacibn é semestral.
Se a capitalizacion é semestral, nun ano haberéa 2 periodos de capitalizacion.

2t 45 2-5
j :17600-(1+ ’ j =21985,98 euros

CF=Cl |1+
2-100

2-100

32. Colécase un capital de 1000 euros a un xuro do 1%. Calcular o capital final obtido
desde 1 ata 5 anos distinguindo os tipos de xuro simple e composto.

Anos | Xuro simple Xuro Diferenza
composto
1 1010,00 1010,00 0
2 1020,00 1020,10 0,10
3 1030,00 1030,30 0,30
4 1040,00 1040,60 0,60
5 1050,00 1051,01 1,01

33. Calcular a taxa anual equivalente (TAE) correspondente a un 2,5% anual con
capitalizacion mensual.

k-100

k
TAE=100{[1+—" | -1|=100.
12.100

12
(1+ 2,5 j —11:2,53%

34. Calcular a taxa anual equivalente (TAE) correspondente a un 4,75% anual con
capitalizacion trimestral.

k
TAE =100. (1+ r j -1|=100.
4-100

k-100

4
(1+ sl j —11=4,84%
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Capitalizacion

As operacions de capitalizacidbn son operacions
bancarias nas que se ingresa unha cantidade fixa
cada periodo de tempo. Esta cantidade engadese &
cantidade existente e aos xuros Xxerados ata ese
momento e forman unha nova cantidade, & que hai
que aplicar o xuro correspondente.

O capital final CF que se obtén ao ingresar unha
cantidade c, durante t periodos, a un xuro do r% en
cada periodo, pédese calcular mediante a férmula:

c [(1+i)t+l— (1+i)}

CF=

sendo i 0s xuros en cada periodo de capitalizacién:
r

k-100

Amortizacion

Ao solicitar un préstamo a cantidade recibida CI
devoélvese (amortizase) ao banco mediante cantidades
fixas c, chamadas mensualidades ou anualidades
de amortizacion, cada certo periodo de tempo t,
meses, anos, ...

Esta cantidade fixa que debemos amortizar pddese
calcular coa formula.

_Cl-i-(1+)'
()

sendo i 0s xuros en cada periodo de capitalizacion:
r

k-100
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Unha persoa abre un plan de
pensions aos 33 anos. Cada mes
ingresa 100 €. O banco dalle un
xuro do 5% anual. Que
cantidade tera aos 67 anos?
67-33=34 afios

c [(1+i)t+1— (1+i)}

CF=

34-12+1

100- [(1+o,oo42) - (1+o,oo42)}

CF =

0,0042

Solucién: 107357,02 €

Unha persoa abre unha conta de
aforro vivenda durante 4 anos,
cunha cota anual de 600 € e un
xuro do 2,75% anual. De que
cantidade dispora cando retire os
cartos?

c. [(1+i)t+1— (1+i)}

CF= .
1

600 - [(1+o,0275)"+l- (1+o,0275)}
CF =

0,0275

Solucién: 2569,60 €

. — 90000:0,0138- (1+0,0138)'%*

un comerciante solicita un
préstamo de 90000 € a un xuro do
5,5% anual a devolver en 16 anos.
Que cantidade terd que pagar cada
trimestre?

Cl-i-(1+)
(1+i) 1

c=

(1+0,0138)'%*-1

Solucién: 2123,65 €

edod



EXERCICIOS resoltos

35. Unha persoa abre un plan de pensiéns aos 22 anos. Cada ano ingresa 1000€. O
banco dalle un xuro do 5,25% anual. Que cantidade tera aos 65 anos? Que

cantidade de difieiro corresponde &s suas cotas?
O plan de pensiéns esta aberto 65-22=43 anos.

43+1
1+5,25) i [1+5,25

100

c- [(1+i)t+l- (1+i)} 1000- “ ﬂ
= =160925,18 euros

5,25
100

CF=

Pagou de cotas: 43 - 1000 = 43000 euros.

36. Unha persoa ten unha conta de aforro vivenda durante 8 anos, cunha cota
mensual de 150 euros e un xuro do 2,5% anual. De que cantidade dispora cando

retire os cartos?

o5 Y28+ ok
. . 150 (| 1+ 2 -1+ 4
c- [(1+|)t+1— (1+|)} M 12.100) ( 12.10())
CF= - = =15955, 88 euros
i 25
12-100

Unha persoa deposita cada trimestre nun banco 400 euros, durante 10 anos. O
banco dalle un xuro do 5%. Que cantidade de difieiro tera aos 5 anos?

5 4.10+1 5
. 8 400-| | 1+ -1+
c- [(1+|)‘+1— (1+|)} ( 4-100) ( 4-100

37.

1 =20853, 27 euros

5
4-100

CF=

38. Unha persoa ten un préstamo persoal de 120000 € a un xuro do 5% anual e a
devolver en 20 anos. Que cantidade terd que pagar cada ano? Canto pagara en

total?
20
5 5
Cl-i- (1_,_i)t 120000- 100 (1+m)
T o 20 =9629,11 euros
() (10,51
100

En total pagara: 9629,11 - 20 = 192582,20 euros.

39. Unha persoa ten un préstamo hipotecario de 70000 € a un xuro do 4,5% anual e
a devolver en 15 anos. Que cantidade tera que pagar cada mes? Que cantidade

de difieiro pagara en total?

12-15
& 70000 ° -[1+ 49 j
oo Ol (1) _ 12000 12000 =535,50 euros
- (1+)"-1 B 45 21 o )
+ : -
( 12-100)

En total pagara: 535,50 - 12 - 15 = 96390 euros.
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20

.Un grupo de 43 alumnos

. Tres

.0 28 % dos alumnos dun

Para practicar

. Unha disolucion contén 176 gr dun

composto quimico por cada 0,8 litros
de auga. Se se utilizaron 0,5 litros de
auga, cantos gramos do composto
quimico haber&a que engadir?

. Se 10 albaneis realizan un traballo en

30 dias, cantos se necesitaran para
acabar o traballo en 25 dias?

realizan
unha viaxe de estudos. Tefien que
pagar o autobus entre todos, pagando
cada un 90 €. Por outra banda os
gastos totais de aloxamento son
12427 €. Cal seria o prezo total e o
prezo individual se fosen 46 persoas?

. Para alimentar a 11 polos durante 16

dias fan falta 88 quilos de penso.
Cantos quilos de penso faran falta
para alimentar a 18 polos en 8 dias?

.Se 10 obreiros traballando 9 horas

diarias tardan en facer un traballo 7
dias, cantos dias tardaran en facer o
mesmo traballo 5 obreiros traballando
6 horas diarias?

socios abren un negocio
achegando 20000, 35000 e 50000 €
respectivamente. Ao finalizar o ano
obtefien uns beneficios de 4200 €.
Como deben repartilos?

. Tres camareiros dun bar repartense

238 € de propinas dun mes de forma
inversamente proporcional ao nimero
de dias que faltaron, que foi 1, 4 e 6
dias respectivamente. Canto
corresponde a cada un?

. No meu instituto hai 450 estudantes.

O numero de alumnas representa o
529% do total. Cantas alumnas hai?

instituto
aprobou todas as materias. Sabendo
que aprobaron 196 persoas. Cantos
alumnos hai no instituto?
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

Este ano o0 orzamento dunha
localidade foi de 1868500 €. Para o
préximo ano vaise incrementar un 1.7
%. Cal serad o orzamento?

A poboacién dunha localidade costeira
pasou de 44500 a 61410 habitantes.
Que % aumentou?

Un bosque ten 30900 arbores. Nun
incendio ardeu o 18 % das arbores.
Cantas arbores quedan?

Logo de repartir o 90 % das botellas
que levaba, un leiteiro regresa ao seu
almacén con 27 botellas. Con cantas
botellas saiu?

Dous irmans colocan un mesmo
capital de 22100 € a un rédito do 9%
durante 6 anos. Un faino a xuro
simple e outro a xuro composto con
capitalizacion anual. Que diferenza hai
entre os xuros que recibe cada un?

Unha persoa coloca un capital de
18000 € durante 1 ano a un Xxuro
composto do 4,2% con capitalizacion
mensual. Calcula a TAE que
corresponde e calcula o capital que se
obteria cos mesmos datos a un xuro
simple igual & TAE.

Unha persoa abre un plan de pensiéns
a idade de 28 anos. Cada mes ingresa
120 €. O banco dalle un xuro do 1,5
%. Canto difieiro terd cando se xubile
aos 67 anos? Canto difieiro ingresaria
durante a vixencia do plan?

Solicitamos un préstamo hipotecario
de 148000 € a pagar en 18 anos a un
xuro do 9,1 % anual. Canto teremos
que pagar cada mes? Cal sera o
importe total do préstamo?

edaod



Para saber mais ‘q.‘?

IPC. Indice de Prezos ao Consumo.

O IPC é unha medida estatistica que indica a evolucién dos prezos dos bens e servizos que
consomen as familias en Espafia.

Exprésase en % e entre as sdas aplicacions econdmicas esta a ser un indicador da inflacién
e a de servir de referencia para a revision dos salarios dos traballadores.

Evolucian do IPC entre 2000 e 2009
4.2

IPC nos meses de 2009

0.5

Fmi A M A o HND

m
128
]
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0.5
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Euribor. Tipo europeo de oferta interbancaria.

O euribor é a media aritmética dos tipos : Rt e s
de xuro ao que os principais bancos da - »
zona euro se prestan difieiro uns a outros. " e / e
Exprésase en % e actualizase a diario. O Kl\ 7 \-T;l
seu valor a un ano é o que se usa de 2 w o |
referencia para o xuro dos préstamos —a ;
hipotecarios. ? !
. . . - o
Algunhas entidades financeiras utilizan 1 R
como'lndlce o] _IRPH (I_ndlce de referencia TE61 2872 2301 3821 3452
de préstamos hipotecarios). 00001 0F O3 O4 05 06 OF 0F 09

O Banco Central Europeo e o prezo do difeiro.

O Banco Central Europeo (BCE)
fundouse o 1 de xufio de 1988. Ten
a sla sede en Francfort (Alemafa).
E a entidade responsable da
politica monetaria da  Unidn
europea.

A funcion principal do BCE é
manter o poder adquisitivo do
euro. Encargase de fixar os tipos
de xuro (Prezo do difieiro).

O euro adoptouse como moeda
Unica o 1 de xaneiro de 1999.
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- | Lembra
O mais importante

1. Proporcionalidade directa e inversa.

Magnitudes directamente proporcionais.

Se se multiplica ou divide unha delas por
un numero, a outra queda multiplicada ou
dividida polo mesmo nuamero.

Magnitudes inversamente proporcionais.
Se se multiplica ou divide unha delas por
un ndmero, a outra queda dividida ou
multiplicada polo mesmo nuamero.

Proporcionalidade composta.

A proporcionalidade composta consiste en
relacionar tres ou mais magnitudes.

Ao resolver unha actividade de
proporcionalidade composta relacidnanse
as magnitudes de duas en duas e
mantéfiense constantes as demais.

Tamén se pode resolver mediante unha
regra de tres composta

Reparticions proporcionais.

Directamente. Repartir unha cantidade
entre varias partes de forma que cada
unha delas reciba unha cantidade
directamente proporcional a un valor
inicial de cada parte.

Inversamente. Faise a reparticion de forma
directamente proporcional aos inversos
dos valores iniciais de cada unha das
partes.

2. Porcentaxes.

Para aplicar unha porcentaxe r% a unha
cantidade C:
C-r r
rYo de C=——=C-
100 100

Variacions porcentuais.

Chamase indice de variacion & variacion
que experimenta unha unidade.

r
IlV.=1+——
100

r
100

Para un aumento:

Para unha diminucién: 1.V.=1-

Para unha cantidade CIl calquera a
cantidade final calculase con: CF =CI - IV
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3. Xuro simple e composto.

Xuro simple. Se depositamos un capital C

nun banco, durante un tempo t a un rédito

r%, obtéfiense uns xuros | dados por:
Cr-t Cr-t Cr-t

= |l= =
100 1200 36000

segundo t se exprese en anos, meses ou
dias.

Xuro composto. Se cada certo periodo de
tempo, os xuros xerados engadense ao
capital, estes produciran mais xuros.

A estes periodos de
meses...) chamaselles
capitalizacion.

tempo (anos,
periodos de

Se k é o0 numero de periodos de
capitalizacién que hai nun ano, o capital
final é igual a:

r k-t
CF=CI -(1+ k-lOO)

Taxa Anual Equivalente (TAE).

Expresa o crecemento real dun capital
durante un ano. Calculase coa férmula:

K
TAE:100-[(1+ r ] -11
k-100

sendo k o
capitalizacion.

nadmero de periodos de

Capitalizacion.

O capital final que se obtén ao ingresar
unha cantidade c, durante t periodos a un
xuro do r% en cada periodo é:

o) @)
CF= : '~ k100

Amortizacion.

Se temos un préstamo dunha cantidade
Cl, a un xuro do r%, a devolver en t cotas
periddicas, cada cota € igual a:

cr-i-(1+)"
(1+|) -1 k-100

edod
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Autoavaliacion >

. Un automoébil consume 14 litros de gasolina cada 60

quilémetros. Cantos litros consumira en 90 quildbmetros?

. Repartir 130 obxectos de forma inversamente proporcional a

4 e 9.

. Se 37 billas iguais enchen un depésito de 15 m® en 6 horas,

canto tempo tardaran 2 billas en encher un depdésito de 35
3
m=?

Nun congreso hai 154 persoas esparfiois. Sabendo que supén
0 55 % do total, cantas persoas hai ho congreso?

. O prezo dun computador era 1060 €. En primeiro lugar

aplicase un aumento do 6 % e despois unha rebaixa do 4 %.
Cal é o seu prezo final?

. Calcular os xuros que produce un capital de 2500 € colocado

a un xuro simple do 8 % durante 160 dias.

. Colécase un capital de 6800 € durante 5 anos a un xuro

composto do 3,5% con periodos de capitalizacion anuais.
Calcular o capital final que se obtén.

. Calcular a taxa anual equivalente correspondente a un

5,25% con capitalizacion mensual.

. Unha persoa tivo aberto un plan de pensiéons durante 31

anos a un 4,25 %. Cada ano ingresou unha cota Unica de
500 €. De que cantidade de difieiro dispon agora?

Unha persoa ten un préstamo hipotecario de 101000 € a un
xuro do 9 % anual a devolver en 23 anos. Canto tera que
pagar cada mes?
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Solucions dos exercicios para practicar

1. 110 gramos 10. 1900264,50 €
2. 12 albaneis 11. 38%
3. Prezo total: 17164 € 12. 25338 arbores

Prezo individual: 373,13 €
13. 270 botellas

4. 72 quilos
4 14. 3029,91 €
5. 21 dias . )
15. Capital final: 18770,72 €
6. 800 €, 1400 €, 2000 € TAE: 4,28 %
7. 168 €, 42 €, 28 € 16. Capital final: 76351,51 €
Ingresa: 56160,00 €
8. 234 alumnas
9 17. Cota mensual: 1395,20 €

700 alumnos Importe: 301362,42 €

Soluciéns AUTOAVALICION

21 litros

90 e 40 obxectos respectivamente
259 horas
280 persoas
1086,80 €
88,89 €
8076,27 €
5,38 %
32302,47 €
. 867,86 €

. 3%
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